石油销售企业工程项目建设中的安全风险评估与应对策略

王 涛(中国石油天然气股份有限公司湖北孝感销售分公司,湖北 孝感 432000)

摘 要:文章旨在针对石油销售企业在项目实施阶段可能面临的潜在安全威胁展开分析,并制定相应的安全评估标准和管理控制措施。研究分析涉及石油销售公司在项目实施过程中可能遭遇的安全隐患,以及如何处理这些风险。通过分析安全风险评估的理论与方法,并结合具体案例进行细致探讨,提出建议,包括构建完善的安全管理制度,加强安全培训并提升意识认知,以持续改进安全性,确保项目的安全运行,并促进企业的长期稳健发展。

关键词: 石油销售企业; 工程项目; 安全风险评估; 应对策略; 安全管理

1 研究背景及意义

在当代社会中,石油销售企业涉及的各项工程建设安全至关重要。然而,在项目实施和运营过程中,常常存在许多安全隐患,这些问题关乎员工的生命健康安全,还关乎环境保护与设施保养。为此,全方位地预测和评价可能的风险,并实施恰当有效的管理对策,是保障安全的关键所在。本研究致力于细致分析石油销售企业项目潜在的风险因素、评价手段以及应对措施。旨在增强项目的安全级别,确保员工的生命安全和生态环保工作,同时推动企业长期兴旺发达。

2 石油销售企业工程项目安全风险评估

2.1 安全风险评估的概念与重要性

安全风险评估对项目可能面临的风险进行彻底排查和细致研究,并实施评估过程。这项方针的核心目的是采用科学方法全方位识别潜在风险,以制定有效的应对计划,最大限度地减少事故发生的可能性及其对项目和相关利益相关者的负面影响。风险评估着重考虑潜在风险的可能发生概率,并关注可能引发的严重损害及其影响范围,旨在为项目管理建立强有力的安全基础提供坚实的支撑。

2.2 石油销售企业工程项目中的安全风险类型

石油销售公司发展建设中存在许多安全漏洞,潜在风险涉及员工安全防护以及生态环境维护等多个领域。首先,员工安全至关重要。在油品运输和储存过程中,可能会面临高温环境、高压和易燃易爆的危险。这些危险因素可能导致人员伤亡,对生命健康构成威胁。其次,确保设施安全是石油销售公司工程项目建设过程中的关键安全风险。设施出现故障或失控可能引发泄露、爆炸等严重事故,影响设备正常运行,导致生产受阻,甚至对周边环境和邻近地区造成持久且无法恢复的不利影响。

另外,石油销售企业的工程项目在维护生态环境 方面至关重要。在油品运输、设备运行过程中,可能 会产生大量废水、废气和固体废弃物。如果这些废弃 物没有得到适当处理或发生泄漏,可能会污染地下水、 土地和大气,严重破坏生态平衡,同时对人类健康构 成威胁。

2.3 安全风险评估方法与工具

在保障评价的完整性与精确度方面,挑选安全评估手段时需要全面考虑项目特点、风险复杂性以及评估目的等多种要素,以便作出合适的判断。定性安全风险评估通常依赖于专家意见、历史案例以及详细的风险描述来进行分类、初步识别和筛选。另一方面,数值化的风险评估方法则依赖于统计数据和数学模型,以明确风险发生的可能性和可能引发的损害,被广泛应用于详尽评估和数值化分析的风险评价环节。例如,综合运用故障树分析和事件树分析可彻底分析事故原因,评估因果关系链,识别主要风险要素,并根据这些要素制定有效的风险管理计划。矩阵工具是一种辅助工具,使安全风险评估更加形象易懂、方便快捷。它通过将风险的可能性和影响严重度映射到矩阵的各个区域,让用户能够快速识别并集中解决高风险事项。

3 石油销售企业工程项目安全风险应对策略

3.1 风险规避策略

重要的风险管理方法之一是规避风险,即通过实施预防措施来防止或降低可能导致损失的风险事件发生。在项目启动阶段,首要考虑制定一套妥善的风险规避计划。这一计划的核心是在项目规划阶段识别并评估可能的风险,并采取行动以防止这些风险的出现。这一系列活动涉及对项目范围的全面审查、周密的技术规划,以及对合同细节的仔细审查,旨在减少潜在

-4- 2024 年 4 月 **中国化工贸易**

风险。例如,在项目设计初期阶段,可以选择更稳固可靠的工艺和设备,避免使用容易出错或难以操作的技术,从而降低项目执行过程中的安全风险。

此外,在项目实施阶段,需要实施预防性措施,积极采取行动识别风险并采取措施解决问题,以降低潜在的伤害。这要求我们建立有效的风险监控预警机制,以在项目的各个阶段持续跟踪风险并进行评估,迅速识别并警示可能引起安全事故的隐患,并采取必要的应急措施进行控制和管理监督。例如,在建筑施工现场,需要定期进行安全检查和风险隐患的排查,一旦发现任何安全隐患,必须立即整改,以确保施工期间的安全得到有效管理。

最后,编制全面的风险防控计划,基于对项目环境的详尽分析和对外部条件的细致考虑,采取多种措施努力减少潜在风险的影响。这包括与政府建立合作关系,促进公众参与社会交流互动,共同制定和实施安全规范,推动生产安全和环保工作的进展。还应考虑购买适当的保险,考虑实施风险分散方法,将风险委托给专业机构处理,共同承担风险,减轻责任压力,以确保项目顺利进行并保障各方权益。

3.2 风险转移策略

企业经常采用风险转移策略,将风险责任委托给 第三方处理,以减轻自身的风险负担。选择适当的保 险种类对于减轻项目面临的风险至关重要,可降低风 险事件对财务的负面影响。例如,在管理石油销售企 业的工程时,可以购买涵盖财产、责任和人身意外伤 害等多种保险产品,以全面保障施工、运营和维护阶 段的风险。同时,选择信誉良好、资质完备的保险机 构合作,以确保理赔和赔付能够及时高效完成。

此外,风险分配方案涉及在合同和商业合作条款 内规定,将项目潜在的风险和责任问题分摊给合作伙 伴或供应商。在签订合作、供应和施工合同时,必须 明确各方应承担的责任和义务,划分风险承担和责任 范围,以确保风险问题得到适当转移和分配。例如, 企业可以在合同条款中明确责任,要求对方承担设备 损坏、工程延期等潜在风险以及安全责任,以减少企 业的风险承担和法律责任。

为了显著减少企业承受的风险压力,有必要制定 一个涵盖多个领域或方面的防范风险计划,详细分析 项目细节和周围环境因素,并选择适当的风险预防措 施和方法。在选择保险产品和签订合同阶段,必须深 人研究项目的详细特征和可能的风险,以选择适当的 保险保障范围和设定合适的保险赔偿限额;在此过程中,应仔细审查所有合同条款,确保正确无误,符合法律要求。此外,还需要与相关部门和行业机构密切合作,详细讨论可能面临的风险,并制定对策,共同促进风险分散程序的顺利实施和有效运行。

3.3 风险控制与应急响应策略

风险评估、控制措施和必要的预防手段对于石油 销售企业工程的建设具有关键影响。有效管理风险依 赖于建立并执行安全管理制度。这包括确立项目安全 责任分配、构建权限管理框架、建立全面的安全组织 体系、制定相关的安全和操作准则,并确保安全监控 措施在各环节得到贯彻执行。例如,成立安全管理团 队、设立专门的安全管理职位和机构、明确高层管理 人员和管理人员的安全保障职责,加强对项目安全的 监督与管理。

为了保障项目安全,需要采取积极的技术措施和 行政管理手段,对潜在的安全风险采取有效的管理措 施和预防措施。这包括强化现场安全管理措施、严格 遵守安全操作标准、对危险品和易爆物品进行严格管 理、增强员工的安全意识和培训技能,以降低项目发 生安全事故的可能性。例如,在工地现场必须设置警 示标志、设计通道、划设管控区域,并确保安全防护 工具完整无缺。同时,加强安全培训和教育,确保建 设安全处于可控范围之内。

当项目遭遇紧急安全状况时,必须采取应急措施迅速妥善处理,以减轻潜在损失和影响。必须制定有效的紧急应对计划和措施框架,明确划分各个层面组织和工作人员的职责和任务,提前储备必要的救援物资和设备,并加强与相关部门及社会公众的沟通协作,以有效处理可能出现的安全问题和灾害事件。例如,在面临火灾、泄漏或爆炸等突发紧急情况时,应立即启动应急预案,指挥人员快速撤离受威胁区域,进行火灾救援工作,封闭泄漏点,并采取迅速处理措施,以有力地阻止事故的扩散,缩小受灾范围,保障人员安全和维护环境安全。

4 石油销售企业工程项目安全管理与持续改进 4.1 安全管理体系建设

建立安全管理制度是石油销售公司在建设项目过程中必须重视的关键环节。首先,建立安全管理制度必须深刻融入相应理念,确立以安全为核心的企业文化。这意味着公司需将安全纳入业务流程的首要环节,确保所有工作人员切实承担安全生产职责,将安全意

中国化工贸易 2024 年 4 月 ⁻⁵⁻

识贯彻到日常工作中。通过培养、教育、提倡和鼓励等手段,促使员工树立安全意识,主动遵循安全规定和制度,共同营造积极投入的安全文化环境。品质控制、健康状况、安全措施和环保管理构成了QHSE管理体系,其中安全是不可或缺的一环,与质量、健康和环境密切相关,共同构建了企业的全方位管理结构。

建立安全管理制度要求建立科学合理的架构,明确分工责任。企业应设立独立的安全管理部门或设置相关安全职务,确定各级管理岗位以及安全负责人员,清晰划分其工作职责和权力边界,并建立明确的安全管理体制。必须确立安全管理制度的相关规定和流程步骤,以确保安全管理顺利进行。必须确保 QHSE 体系全方位融入员工健康管理与安全监督、涉及环境保护的规定,以促进公司在安全生产和环境保护方面的优质运营。

最后,在安全控制系统的构建中持续强化和优化。 企业必须确保其安全管理体系不断优化,通过定期进 行安全隐患的排查和审查,发现并解决问题,汲取经 验,制定并落实改善方案。借助质量健康安全环境管 理体系(QHSE),企业不断追求卓越,通过设定明 确目标、评估成果并推进持续改善,实现在质量、健康、 安全和环境方面的不断改善和提升。

4.2 安全培训与意识提升

安全教育的加强和思想认识的提高对于石油销售公司的项目执行过程至关重要。首先,开展全面安全培训是增强员工安全意识的重要手段。通过定期举办安全训练讲座,涉及操作步骤、应对措施、危险物质管理等多个方面,员工能够学习到关键的安全知识和技巧,从而提升防范风险意识和应对紧急情况的能力。组织角色扮演活动以及实地考察研究,使员工亲身体验风险,提升应对危机的能力。

建立提高安全意识的管理体系对于强化安全管理工作非常重要。企业能够创建一个专门负责倡导安全文化的组织,组建致力于提升安全意识的团队,开展旨在推广安全观念的教学活动,倡导安全观念,帮助员工树立正确的安全意识,并养成适当的安全行为习惯。企业通过内部交流系统及安全信息发布栏等渠道,公布安全信息、事故案例剖析、事故告诫等内容,促使员工不断关注安全问题,共同营造共享的安全文化氛围。

4.3 安全绩效评估与持续改进

对安全风险表现的评定和持续的完善提升是保障

石油销售公司项目安全管理措施长期效果和可靠性的 重要方法。首先,需要构建一个依据科学原则公正评 估安全业绩的机制,这一点非常关键。企业有权制定 明确的安全绩效考核指标和准则,包括事故发生率、 处理速度、应对紧急情况的能力等方面,旨在公正评 价项目管理环节的安全管理效果和管理水平。定期整 理数据,评估项目的安全性能,察觉问题并分析原因, 依靠科学原理帮助提高安全管理水平并持续优化。

持续改进安全绩效评价是关键目标。为了保障安全管理的效果,公司需要构建一个全面的安全管理优化体系,对安全表现评估进行深入分析,识别问题所在和不足,并根据此制定可行的改善计划及其执行安排,保证迅速处理困难问题并达到持续改进的目的。例如,在经常发生意外事件或潜在危险情况下,公司应深入分析事故原因和影响,然后制定有效的改进措施,提升培训及教育水平,加强管理监督,以确保同样的问题不再发生,同时不断提高安全管理效能。

5 结束语

通过对风险评价工作的深入研究,采取预防手段, 执行管理措施与应急预案,开展安全教育培训以增强 安全意识,检视安全方面的成就或效果,不断优化改 进各个领域,更深入领会安全管理的重要性和必要性。 采纳周全的安全管理手段与策略,不断提升安全意识 水平,以及管理水平的持续提高,可以大幅降低事故 发生的概率,确保项目的稳定与安全运行,从而帮助 公司达成持续成长的目标。

参考文献:

- [1] 陈建强. 浅析石油工程项目中的风险管理 [J]. 中国 化工贸易,2018,10(5):45.
- [2] 魏晋花. 石油销售企业加油站安全环保风险管控 [J]. 现代工程项目管理,2024,3(2).
- [3] 曾勇昭, 文彬, 刘华冰, 等. 数字化交付提升销售油库安全环保管理初探[J]. 广州化工, 2023,51(10):222-224.
- [4] 秦锐锋.海洋石油工程项目安全文化建设策略分析 [[]. 中国石油和化工标准与质量,2021,41(18):2.
- [5] 柏传东,刘伟峰.社会安全风险评估与预警体系建设[]]. 国际工程与劳务,2019(5):3.

作者简介:

王涛(1983—),男,汉族,山东烟台人,大学本科,中级工程师,研究方向:安全工程。

-6- 2024 年 4 月 **中国化工贸易**